
Ergebnisse Mitgliederumfrage Betroffenheit 
TEMU-Marktaktivität

Basis: Befragt wurden die Unternehmen des ZVEI-Leitmarkt 
Consumer (anonym) - Beteiligung rund 40 Prozent der Unternehmen. 

Durchführung im Juli 2024
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1) Wie groß ist das Unternehmen, für das Sie sprechen?

29%

38%

33%

bis 100 Beschäftigte Bis 1000 Beschäftigte mehr als 1000 Beschäftigte
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2) Welche Produkte bieten Sie an?

58%

29%

38%

13%

21%

Elektro-Haushalt-Kleingeräte Elektro-Haushalt-Großgeräte Consumer Electronics Elektro-Werkzeuge Sonstiges
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3) Inwieweit ist Ihr Geschäft durch die Marktaktivität von Temu in 
Europa aktuell betroffen?

• Über zwei Drittel der 

befragten Unternehmen sind 

betroffen 

4%

33%

33%

25%

4%

stark betroffen betroffen kaum betroffen nicht betroffen ich bin nicht sicher
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4) Inwieweit ist Ihr Geschäft durch die Marktaktivität von Temu in 
Deutschland aktuell betroffen?

• Über Zwei Drittel der 

befragten Unternehmen sind 

betroffen

4%

25%

42%

29%

stark betroffen betroffen kaum betroffen nicht betroffen
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13%

17% 17%

21%

33%

4% 4%

0%

4%

21%

17%

13%

4% 4%

29%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

5) Wenn betroffen, welche Geschäftsfelder sind hier relevant?

Elektro-Haushalt-Geräte Consumer Electronics
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67%

21%

13%

problematischer in etwa vergleichbar weniger problematisch

6) Wie problematisch sind die Einfuhren durch Temu
o.ä. gegenüber dem Absatz illegaler Produkte über bereits 
etablierte Plattformen?

• Zwei Drittel schätzen die 

Problematik als größer ein als 

beim Absatz über andere 

Plattformen
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7) Welche konkreten Folgen hat der Markteintritt von Temu und 
Co. für Ihr Geschäft?

• Preisverfall schätzen 

Hersteller v. CE (70%) und 

HH-Großgeräten (71%) 

überproportional ein

• Einen generellen 

Vertrauensverlust befürchten

besonders HH-Größgeräte-

(71 %) und HH-Kleingeräte-

Hersteller (77%)

42%

58%

46%

17%

0%

29%

genereller 

Vertrauensverlust in 

Produkte/ Produkt-

gruppen 

Stärkung durch 

Positionierung als 

vertrauenswürdige, 

qualitative Marke

Absatzsteigerung 

durch steigendes 

Verbraucherinteresse 

an durch die Plattform 

beworbenen 

Produkten

SonstigesPreisverfallAbsatzeinbußen
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8) Welche Aspekte bewerten Sie in Bezug auf Temu und Co. als 
besonders problematisch?

63%

92%

63%

79%

58%

17%

unfairer Wettbewerb mangelnde
Produktsicherheit

Einsatz verbotener
Stoffe

fehlende
Produktkonformität

entgangene Steuer für
den Staat

Sonstiges

Verbraucherschutzaspekte
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9) Wie sehen Sie die Entwicklung der aktuellen Problematik 
durch Plattformen (wie Temu) aus Drittstaaten?

• Die große Mehrheit geht –

unabhängig von der 

bisherigen Betroffenheit – von 

einer Verschärfung der 

aktuellen Problematik aus.

92%

8%

wird sich weiter verschärfen wird in etwa so bleiben
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10) Was wünschen Sie sich von der Politik und Behörden?

• Eine Stärkung des 

Zolls und der 

Marktausicht sind die 

wichtigsten Anliegen 

96% 96%

46%

63%

50%

25%
29%

13%

besserer 

Gesetzesrahmen
stärkere 

Sanktionen

Klagen Verbot von 

Werbung für 

solche Plattformen

Stärkung der 

Marktaufsicht

Stärkung des 

Zolls

Sonstigesmehr Aufklärung

(z.B. Awareness-

kampagne bzgl. 

Verbraucher-

gefährdung)
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11) Was wünschen Sie sich vom ZVEI?

• Alle Unternehmen 

erwarten, dass der 

ZVEI die Rolle des 

Sensibilisierers

wahrnimmt und 

sich zuvorderst für 

die Stärkung der 

Marktaufsicht 

einsetzt. 

100%

50%

83%

71%

54%

0%

8%

Einsatz zur 

Stärkung der 

Marktaufsicht

Stärkung des 

Problembewuss

tseins in der 

Öffentlichkeit

Nichts davon SonstigesEinsatz für 

besseren 

Rechtsrahmen

Stärkung des 

Problembewusstseins 

in der Politik und den 

zuständigen Behörden

Schulterschluss mit 

weiteren betroffenen 

Stakeholdern, etwa 

Handel und/oder 

Verbraucher-

verbänden
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